

策划:石大东  
 统筹:杨玉玺 程玉峰  
 执行:陈君琰 陈君健 张新彬  
 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者  
 《郑州晚报》孙庆辉 通讯员 周军建 文/图

# 集聚产业 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月24日 星期五  
 统筹 王绍禹  
 校对 一广 版式 金驰

“彩电、冰箱、洗衣机样样齐全,还有双气(暖气和天然气)上楼,住着比城里人拽!”昨日上午,在巩义豫联产业集聚区凤鸣社区张茂军的家,65岁的张茂军老伴冯爱荣谈起现在的生活很是满足。这是巩义豫联产业集聚区产城融合的一个缩影。

据了解,巩义豫联产业集聚区借助园区与站街镇深度融合的有利态势,紧紧抓住全国产业转移的宝贵时机,以招商引资为引领,以项目实施为目标,全面推进村庄搬迁,促进人口向城市转移,实现产业和城镇的统筹发展、豫联产业集聚区与站街镇的融合发展,努力打造人文宜居的现代产业新城。

## 巩义豫联产业集聚区:实现产业和城镇的统筹发展 工业集聚区转型为产城融合区



豫联产业集聚区凤鸣社区

### 准确定位,科学规划,促进产业合理布局

据豫联产业集聚区副主任曹明勋介绍,集聚区将按照“三规合一”、“四集一转”的要求,结合集聚区的历史和现状,围绕“提升铝园区、盘活高新区、发展新片区、改造中心镇”的思路,打造“一区多园”的发展格局。一是依托豫联集团、天成彩铝等龙头企业,以“高端化、终端化、高效益”为目标,拉长产业链条,建设铝精深加工园区;二是依托站街镇“机械之乡”的基础和优势,实施政策引导,注重科技和市场创新,建设现代装备制造业园区;三是依托恒星科技、中原新材料等项目,大力发展新材料、生物医药、环保等高科技项目,建设高新技术园区;四是依托紧邻市区的区位优势 and 优越的交通条件,建设集物流和商贸为一体的

### 产城互动积极稳妥推进新型城镇化

豫联产业集聚区坚持立足当前、谋划长远,在充分利用财政资金,千方百计融资,进行基础设施建设和新型社区建设的基础上,经过充分论证和科学规划,用经营城市的理念,创新集聚区开发模式,探索招商引资、基础设施建设和新型城镇化统筹推进的新机制、新办法。

据了解,张茂军和冯爱荣居住的凤鸣社区位于站街镇寺沟村,村委会主任钟兆升介绍,寺沟村有460多人,原来居住在一个水沟的两侧,生活条件特别差。全村祖祖辈辈都是农民,靠种地为生,现在全部搬进了社区这7栋楼里,村里除外出经商的部分外,有100多人到豫联集团当工人,每个人月收入都在1000元到2000元。

站街镇寺沟村紧邻豫联集团厂区,全国500强之一的豫联集团是集聚区最大的企业。寺沟村是个小山村,400多口人,过去守着荒山秃岭,日子过得很是清苦。

的现代服务业园区。

今年,集聚区全力推进已开工的中孚30万吨铝精深加工、中原新材料、威佳汽贸城、科泰莫来石等项目建设,支持引导恒星公司择优选准高科技新项目,积极促使天成彩铝、杜甫文化创意产业园等项目落地建设。

另外,豫联产业集聚区紧紧抓住全国产业转移的宝贵时机,瞄准现代产业的发展方向,以招商引资为引领,创新方式,创新载体,积极谋划和引进科技含量高、市场前景好、财政贡献大的大项目、好项目。近期着重抓好已有意向的福建建安集团铝型材科技城、北京中逢昊投资公司纳米碳新材料、吉林长山集团杜甫机械、郑州鑫泰集团诗圣大厦商务中心等项目的引进。

而豫联集团要扩大规模,建设新的生产线,却苦于没有用地指标,2010年前后,寺沟村就超前规划,在靠近高速路口的地方,规划了20亩地的凤鸣社区,7幢楼拔地而起,全村400多口人全部入住,而腾出来的100多亩土地,现在已经建设成了铝精深加工车间。

据豫联产业集聚区副主任曹明勋介绍,目前,巩义市已将12.1平方公里、仅有5个村的产业集聚区和与之毗邻的站街镇进行深度融合,区、镇同步规划发展,现在豫联产业集聚区已经扩大至20个村。新的杜甫文化创意产业园区也在紧锣密鼓地推进当中,豫联产业集聚区生产性、生活性服务设施进一步完善,实现了从工业集聚区向产城融合区的转型升级。

相信站街镇还会有更多的农民像张茂军一样,进入企业,住进楼房,享受到新型城镇化带来的实惠。



老杨点评

### 拉长产业链条 招大引强激发磁石效应

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国  
 资源禀赋是一把双刃剑,过度依赖是负担,科学开发巧用就转换成了发展优势。

豫联产业集聚区以铝精深加工为主导产业,将高端化、终端化和高效益作为招商引资的选择标准,以结构调整为主线,以拉长产业链条为发展重点,招大引强激发磁石效应,走出了一条产业集群发展的成功之路。

技术升级,产业延伸,豫联产业集聚区将传统产业和新兴产业有机结合,将科技创新作为推动产业、企业快速发展的翅膀,加大科技投入,鼓励技术创新,紧紧抓住产业转移机遇,强化基础,积极承接,瞄准产业链终端产品加大招商力度,既顺应了产业发展规律和市场,也开拓了市场,赢得了发展的先机。

“扩内需、创优势、解瓶颈、惠民生”,这一切目标都要靠发展来实现。对以资源开发为产业特点的城市来说,加快发展方式转变显得尤为关键。豫联产业集聚区以项目带动为突破口,以招商引资为撬杆,为经济发展注入强劲持续的动力,不仅弥补了短板,突破了制约,甩掉了包袱,也闯出了一片科学循环协调发展的新天地。

“住在这里是一种境界,一种享受。”对于老百姓来说,物质满足是一个层面,精神诉求则是上升到了更高的层次,“境界、享受”无疑是对豫联生活环境和创新环境的双重褒奖。发展的出发点和落脚点都是为民,豫联产业集聚区在产业发展的同时,也交上了一份“发展惠民”的理想答卷。

AA07  
 郑州晚报

